

江门市林业和园林局

江门市林业和园林局 2017 年度行政许可 实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位 2017 年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

(一)现有事项及办理情况

2017 年初纳入我局行政审批事项目录的审批事项共 22 项，经过行政许可清单的动态调整，取消了城市园林绿化企业三级资质审批、转报省的城市园林绿化企业二级资质初审、植物检疫要求书等 3 项，现我局行政审批事项目录的审批事项为 19 项。我局审批事项已全部进驻省网上办事大厅，全年共受理并办结行政许可事项 585 宗，没有未受理、未按时办结事项。所有事项已纳入《江门市权责清单目录（2017 年）》。相关情况分别为：

- (1) 砍伐、迁移城市树木审批 4 宗；
- (2) 占用城市绿地审批 1 宗；
- (3) 出售、购买、利用人工繁育技术成熟的国家二级

- 保护野生动物及其制品审批 0 宗；
- (4) 市级生态公益林采伐审批和国家级、省级生态公益林采伐审核 0 宗；
- (5) 林木采伐许可证核发 35 宗（180 个证）；
- (6) 木材运输证核发 48 宗；
- (7) 建设工程临时占用林地审批 5 宗；
- (8) 建设工程征收、征用、占用林地审核 58 宗；
- (9) 出省《植物检疫证书》核发 421 宗；
- (10) 林木种子生产经营许可证核发、审核 0 宗；
- (11) 省内《植物检疫证书》核发 0 宗；
- (12) 森林经营单位在所经营的林地范围内修筑直接为林业生产服务的工程设施占用林地的审批 0 宗；
- (13) 森林植物及其产品产地检疫合格证核发 3 宗；
- (14) 市县级森林公园设立（改变管理机构、经营范围或撤销）的审批 6 宗；
- (15) 出售、购买、利用省重点保护陆生野生动物及其制品审批 1 宗；
- (16) 进入林业系统省、市级自然保护区从事科学研究、教学实习、参观考察、拍摄影片、登山等活动审批 0 宗；
- (17) 古典名园恢复、保护规划和工程设计审批 0 宗；

(18) 人工繁育技术成熟的国家重点保护野生动物审批 0 宗；

(19) 驯养繁殖的国家二级保护野生动物和省重点保护野生动物或其产品收购、经营单位的审批 0 宗。

(20) 城市园林绿化企业三级资质审批事项审批 3 宗。

(21) 转报省的城市园林绿化企业二级资质初审 0 宗。

(22) 植物检疫要求书 0 宗。

(二) 依法实施情况

严格按照法律规定的审批权限、范围、程序进行办理，严格按照裁量基准和许可条件审查，我局主要执法依据是：《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国种子法》、《城市绿化条例》、《植物检疫条例》、《广东省城市绿化条例》、《广东省森林公园管理条例（2014 年修正）》《林木种子生产经营许可管理办法》、《植物检疫条例实施细则（林业部分）》、《广东省植物检疫实施办法》、《城市园林绿化企业资质标准》等法律法规。在日常工作中严格依法行政，保护好我市野生动植物资源，维护生态平衡，加强对森林植物及其产品的管理，促进林业和城市园林绿化事业健康发展。

优化审批流程和规范审批程序。不断优化办事流程，我

局行政审批事项全部入驻行政办事大厅，大大提高了办事效率。同时，办证窗口创新工作模式，一是主动服务，开辟便民通道。对资料不齐的事项，特事特办，引导群众补交资料，大大方便了群众。二是推行电话、微信预约服务和短信服务，为办事群众提供更便利、更优质、更高效的服务。三是为路程较远的客户邮寄快件。方便了远道来的群众，减少他们来回跑动次数，既节省时间、费用又减少路途奔波。

推行涉投资项目审批制向承诺制转变。根据市委、市政府部署，我局高度重视这项重大改革任务，认真组织研究，结合自身实际情况，对所负责管理的涉投资项目审批事项（建设项目临时使用林地审批和工程建设涉及城市绿地、树木审批）制定由审批制向承诺制转变的改革方案，进一步简政放权，进一步优化流程，并针对承诺制事项加强后续监管力度。

根据《江门市人民政府关于印发〈江门市行政审批委托制改革实施方案〉的通知》（江府〔2017〕12号）文件要求，我局于7月将砍伐、迁移城市树木的审批和占用城市绿地审批市级审批权限（除市管公园外）下放到各市（区）。

（三）公开公示情况

2017年，我局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息

公开条例》精神，深入推进政府信息公开工作。除在办公大楼的公开栏公布我局职责、内部机构分工和办事流程外，各项行政审批事项已在广东省网上办事大厅江门分厅和我局网站公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、文本样式、咨询投诉方式等信息，同时印制了办事指南小册子放在江门市行政中心办事大厅供办事群众取阅。按照省、市有关规定，我局在作出行政许可和行政处罚决定之日起七个工作日内在局门户网站实行“双公示”的同时，将“双公示”信息同步报送到市公共信用信息数据报送系统，实施省、市信用网站集中公示。向办事单位及群众全面主动公开公示，提高行政审批的透明度。

根据《江门市人民政府关于印发<江门市投资项目承诺制改革试点意见>的通知》（江府〔2017〕21号）和《关于加快推进投资项目承诺制改革试点近期主要工作的通知》（江发改投资〔2017〕993号）的要求，我局编制了《工程建设涉及城市绿地、树木审批事项基准承诺标准》、《工程建设涉及城市绿地、树木审批事项承诺书》、《工程建设涉及城市绿地、树木审批事项容缺审批承诺书》、《建设项目临时使用林地审批容缺审批承诺书》，将占用城市绿地的审批和砍

伐、迁移城市树木的审批两个审批事项整合为“占用城市绿地和砍伐、迁移城市树木审批”，并完成了办事指南和业务手册的标准化整合。现已在我局官网公示。

（四）监督管理情况

我局把行政职权的公开公正运行和监督管理作为领导班子重要议事日程和工作任务，主要领导负总责，各分管领导各司其职，逐层抓落实。我局已制定了《江门市林业和园林局被许可人从事行政许可事项活动的监督实施方案》和《江门市林业和园林局被许可人从事行政许可事项活动的监管办法》。内部监督方面，我局已制定《江门市林业和园林局行政许可审批事项标准应用实施的内部监督办法》和《江门市林业和园林局行政许可审批事项标准应用实施的内部监督实施方案》。对法律、法规、规章规定的检查事项，大力推广随机抽查，不断提高随机抽查在检查工作中的比重。建立健全相应工作机制，不断提高执法监管能力和水平。合理确定年度随机抽查的比例和频次，保证必要的抽查覆盖面和工作力度。

我局历来重视对已批建设项目使用林地的监督和检查，对破坏林地资源违法行为进行严厉查处、打击和责令整改。同时定期巡检排查制度，对非法占用林地等涉林违法行为，

做到及时发现，迅速报告，依法查处。结合我市实际和省林业厅下发的粤林函〔2017〕453号文件精神，制定并下发了《江门市林业和园林局关于开展非法侵占林地清理排查工作的通知》，要求各市（区）林业主管部门、市直属国有林场在2017年8月8日至9月10日，对辖区内使用林地项目进行全面清理检查。经检查，全市发现2宗未批先用的案件，但未发现少批多用、批东占西、超时用地的违法使用林地行为。同时我局《关于开展2017年度林木采伐年终检查和林地征占用核查工作的通知》（江林业园林〔2017〕256号），要求在全市范围内开展2017年度林木采伐年终检查和林地征占用核查工作，目前核查工作正在进行过程中。

为有效遏制检疫性害虫，尤其是松材线虫病的传入，我局创新方式，采用“定期+不定期”方式开展林业植物检疫复检执法行动。今年我局结合市商事改革“双随机一公开”开展执法检查行动，联合森林公安执法人员定期到各区被抽中单位开展执法行动，收到良好效果。2017年2月13日上午，我市防检站联合江海区经济科技局到江海区开展检疫复检执法工作。本次执法行动主要对健威家具有限公司进行检疫复检工作，经查验，该公司建立有完整的进货和销售流向台账、调运流向台账，木材来源均为进口材料，有进出口检

疫单据。本次行动共查验了进口樱桃木 3000 立方米，进口胡桃木 3000 立方米，进口橡木 3000 立方米，进口榉木 3000 立方米，进口松木 500 立方米，未发现森林植物检疫对象。

据统计，全市实施疫木专项检查活动 8 次，出动森林公安、林政、森防、检疫人员 114 人次，检查企业（或单位、个人）48 个，检查松原木 612 立方米，松木枋 365 立方米，电缆盘 23 个，包装箱 246 个。

2017 年 11 月初，我局对三区四市（统计时间为 2016 年 10 月 1 日至 2017 年 9 月 30 日期间）已办理完成的行政许可案卷进行考评，要求各抽取 5 宗案卷送我局，具体按照《广东省行政执法案卷评查标准》（粤府办〔2017〕65 号）。考评工作完成后，对于行政许可案卷评查工作发现问题，下发《关于 2017 年林业行政许可案卷评查工作发现问题整改落实的通知》（江林业园林函〔2017〕650 号）要求各市区进行整改落实。

2017 年我局对纳入“双随机一公开”系统的保护陆生野生动物和野生植物检查、林木种苗检查两项进行执法，通过系统在江门市区随机抽取了 23 家企业进行执法检查，未发现有违法违规情况，将执法结果上传到系统后同步推送到江门市商事主体信息公示平台进行公示。全年有关我局的行政

审批事项投诉为零。

（五）实施效果情况

2017 年我局纳入《江门市本级行政许可事项通用目录（2017 年）》事项共 19 项，已全部进驻网上办事大厅。全年业务量为 585 宗，按时办结率达 100%，网上办理 582 宗，上网办理率为 99%，全流程网上办结 582 宗，全流程网上办结率 99%。全年未接到举报投诉，未发现行政许可违法违规行为。

2017 年，我局进一步加强对行政许可事项的监督检查，达到设立行政许可预期效果；进一步优化和规范审批流程，为行政相对人提供便利服务，进一步提高审批效率，富有成效；主动为行政相对人提供咨询服务，服务对象认可度和满意度高。

根据《江门市人民政府关于印发〈江门市投资项目承诺制改革试点意见〉的通知》（江府〔2017〕21 号）和《关于加快推进投资项目承诺制改革试点近期主要工作的通知》（江发改投资〔2017〕993 号）的要求，我局“工程建设涉及城市绿地、树木审批”和“建设项目临时使用林地审批”两个事项，已纳入我市容缺审批首批实施清单。建设单位向我局申请办理以上两个审批事项时，由建设单位向我局承诺

相关材料在审批后 20 个工作日内补交，我局在签订承诺书后予以办理相关事项的审批手续。

二、存在问题和困难

(一) 我局“国内森林植物及其产品调运植物检疫证书核发”事项下放以来，江海区林业行政主管部门因接管条件未成熟未真正承接该下放事项，因此今年江海区的该项业务仍由我局代办。

(二) 在“双随机一公开”抽查系统实际运用中，我们发现较难精准抽查我局执法对象，导致抽查出来的市场主体大多不属我局职能范围内的监管对象。在现场执法过程中，市场主体库上的部分信息与实际不相符，存在现场地址无该市场主体、现场地址已变更经营主体或业务、联系电话是空号或无人接听等现象。

(三) 江门的种苗地、木材加工企业多，检疫的工作量大，加上江海区没有承接下放的植物检疫业务，目前的检疫人员数量不足，难以应付日益增加的工作，也难以面面俱到。

三、下一步工作措施及有关建议

(一) 我局将继续与江海区沟通和业务对接，督促并协助其尽快承接办理“国内森林植物及其产品调运植物检疫证书核发”这项行政许可事项，以方便群众办事。

(二) 建立涉林业务市场主体数据库，在这些数据库中抽出执法对象，以避免抽查出来的市场主体不属我局职能范围内的监督对象。同时需及时反馈现场执法情况，以不断完善和更新市场主体数据库，便于日后监督和管理。

(三) 不断完善审批流程，更细致地确立各环节的裁量标准，提高审批效率。积极向省级部门和市直先进单位学习有关审批事项的工作经验，加强业务学习，依法依规开展审批工作。加强执法人员的培训教育，进一步提高执法人员的调查取证及办案能力。

(四) 对近年来省级部门新下放或者委托的事项，积极向省级部门学习有关审批事项的工作经验，加强业务学习，依法依规开展审批工作。



